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Ц'1ј ена-
Зд ЦРНУ ГОРУ на годииу 4 

фор., на по године 2 *ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

ИУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

ГЛАС ПРНОГОРНА
За све остале земл.е годишње 

20 Фран. у згату, па по године 
[0 Фрап., у злату. ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал.е сс поштанском 
упутницом нсиосредно адмнни- 
страцији „Гласа Црногорца" на 
Цстии.е, а комс је наручније, г. 
Перу РамадановиГ.у, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шаљу 
урединштву. Гукописи се не вра- 
кају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или ва број од пет ци*а- 
ра по 2 новчића 8а први пут, а 
за сваки дал>и пут по 1 новчић.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У чотвртак стигао је из Би- 
ограда генерал-штабни пуковник н 
почаснп ађутаит ЕЕ>. В. Краља Алек- 
сандра I, г. Мнлош Васић, као наро- 
чнти н8асланик Њ. В. Краља Србијо 
на Цетињу.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње 8 фебруара

Објављенн инглеско-јапонскн са- 
вез, о ком јевропски листовн толнко 
говоро, сматрајући га склопљена про- 
тпву Русијо. најмање је утиска учи- 
нио у Потрограду. „Н Времја“ и 
„Петроградске Вједомости“ просто 
су га регистровали, а „Новости“ 
овако пишу : „Министарство Сализ- 
бернја, закључивши уговор с Јапо- 
ннјсм, могло бн се похвалити дипло- 
матским успјехом, кад тај споразум 
не би понављао начела руско поли- 
тике на далеком Истоку. У самој 
стварн, овај споразум нема оамостал- 
ног карактера него је допуна руско- 
јапонског уговора од г. 1898 о но- 
зависности Корејо и англо-њемачког 
споразума од г. 1900, ком су се ка- 
шње придружнле све волоснло, о 
независностн Китаја Руска политн- 
ка јо постојаио стављала незавпснот 
Китаја и Корејо као основ з1а1и цио 
у нсточној Авијн С тога "инглеско- 
јапонскн споразум, доиринашајући 
учвршћењу тога аћаШ дио, допуња 
обозбје^оње мира у Азијп. С овог 
гледигата оп може бити само одо- 
брен. То није савез офонзнвнн, него 
дифензивни. По уговору, ако једна 
од уговарајућих страна ступн у су- 
коб са којом трећом државом, друга 
је држава обвозана да остане ноу- 
трална, док на њену савезиицу но 
удре двијо или вишо држава. А по- 
гато ниједна држава но мислн ударитн 
ни на Јапонију, пи на Инглеску, то 
се англо-јапонскн савоз појављује 
доста излишном предохраном. Јаио- 
нија, ослањајући се с једне страно 
на споразум од г. 1898 с Русијом, 
односно Короје а с друго стране на 
споразум с Инглеском, тек закључони, 
бев сумње наоди со у добром поло 
жају. Мирни карактер англо јапон 
ског споразума вндн со такођор и 
И8 одродаба. које обезбјеђују права 
свих држава на слободну трговину 
у Китају н у Короји. Алн се но 
може разумјотн, зашто је овај уговор 
тако угодан 1Вемачкој, и зашто му 
со њомачка штампа тако обрадовала 
1Векн берлинскн листови у заносу 
усхићоња дошли су чак до тога, да 
овај уговор проглашују дјелом њо- 
мачко владе! То је смијешно и воо- 
ма је вјеројатно да се ту кријо тај- 
но негодовањо. Јаионнја, којој су со 
Ијомцн толнко удварали, нашла со 
у савозу но с Њемачком пого с 
Инглеском Томе со у Ворлнну 
ннјосу надали. Ето за што бн та- 
мо хтјели иреставитн, да је англо 
јапонски савез уирављои протнв 
Русијо и да осле 1Вомачка можо 
бити мирна за својо нпторосо у 
источној Азнји Ипак овај спора 
зум, напротив, може имати врло но- 
новољан уплив на распрострањење 
њемачке моћн на далеком Истоку; 
а што се тиче Русијо, англо-јапон-

скп уговор споредног јо значаја. Он 
с једне стране допуња услове руско- 
јапонског споразупа о Кореји. јор 
обвевује Јапопију да уважава неза- 
впсност Короје, а с друге стране по- 
тврђује сопствоно обавезо Русије, у 
колихо су оие изражоне у доклара- 
цији великих држава о независности 
Китаја, коју- је и руска влада потпп- 
сала. Ми смо већ говорилн поводом 
раворужања луко Веј-хај-воја Ингле- 
ском, да је мнрољубије инглеске по- 
литике у Азији изван сваке сумње. 
И ми држимо да с тог глодишта 
треба гледати на англо-јапонски са- 
вез. Кад бп Ипглоска друкчије ми 
слила, то она не би пи у ком слу- 
чају узела независност Кореје као 
осиов уговора са Јапонијом, ного бн 
се напротив постарала, да разбуди 
наде јапонско на освојењо Кореје. И 
за што б„ Инглосза напуштала Вој- 
кај-вој, као стратегнчку тачку? Тај 
савез но прнјети миру, него јо нови 
акт мирољубија. О успјеху иостигну- 
том инглеском динломацнјом, мњења 
могу се разилазити Док јодни сма- 
стају тај успјех воома значајним, 
други га налазо сасвпм фиктивним 
Како изглода, истина се палазп у 
средини ових крајних мњоња. Нај- 
иптеросантпнјо је, што су со прого- 
вори о споразуму водили тајно, што 
је даиас веома трудно. Познато је, 
да маркнз Ито, који је пропутовао 
Јевропу јосенас, нпјо бпо у Лондону. 
Мефу тнм, њему со пршшсије закљу- 
чење овог уговора. Вудућност ће 
Агоказатн у колико јо овај споразум 
корнстан за Инглеску. За Јанонију 
има 08биљнп значај, у колико јо 
уводи у сферу свјетских мођунаро- 
дних односа. Осло ниједно пнтање, 
које се тиче далеког Истока, не мо- 
же битн ријешоно боз Јапоније.“

У истом смислу пише и петро- 
градски „Свјет“.

НЕНАДНИ САВЕЗНИК БУРА.

До сада су све официјалне и приватне 
инглеске вијести нз Афганистана гласиле, 
како је нови афганскп емир Хабибула-Хан 
вјерни пријагељ инглескн, како га је на 
то ваклео отац Абдурахмаи-Хан иенред ево- 
је смрти и т. д. Али одјодном се сада по- 
јављује Мула Гада уз новог емпра, као 
човјек од великог уплива. Да се та појава 
оцијени како треба — вели петроградско 
„Н. Времја“ — треба знати ко је то Мула 
Гада и како он мисли о Инглезима.

Г. 1897 у долинн ријеке Точи једно 
племе горштачко напало је на Инглезе. 
Мало за тим опет су Инглези били напа 
нути мало даље, на сјеверозапад Пешавера. 
Инглези нпјесу давали тим иападајима ве- 
лике важности, али су то били први сиг- 
нали устанка горштачких племена сјеверо- 
западне Индије. Кроз мјесец дана био је у 
пламену уетанак против Инглеза уздуж све 
границе пзмеђу Индије и Афганистана. 
Влада инглеске Индије убрзо се увјерила, 
да ни издалеко неће битп довољна војска, 
која се налазила у еусједству побуњених 
племена, да их покорн. Требалоје сакупи- 
ти 50,000 војника и нредузетп поход на 
Тирах против Афрпда, једног од најсилни- 
јнх усташких племена.

У том уетанку ностојано се сиоми- 
њало име Мула Гаде, чијој се агитацији 
приписивао читав устаиак. Он јо био про- 
гласио протнв Инглеза светн рат. Својом 
страстном ријечи он је био нобунио евоје 
саотачаственике и лично их предводио про- 
тив Инглеза По толико иута долазиле су 
впјести, да је мула Гада заробљен нли убпт, 
али је он једнако војевао, као и сада Де 
вет, протнв ненријатеља.

Поход гсперала Локхарта нротив Ти- 
раха није имао опредјељеног резултата. 
Не наишавши на какво веће одјељење 
Африда, Иаглези су моралн нааустити по-

ход усљед велике студени, и тада су их 
Африди на повратку нападали из засједа 
на сваком кораку. Држало се, да ће се на 
прољеће наставити опврације, али је уста- 
нак сам стао падати. Говорило се, да је 
мула Гада био пзгубио уплив међу гор- 
штацима, али се такођер говорило, и даје 
еам вођа усташки обуставио устаиак, да га 
настави у згоднијем часу.

Сада појава тога горштачког вође уз 
кољено афганеког емпра мора узнемирива- 
ти Инглезе. На њеким мјестима већ факи- 
ри п мули сију смутњу, као што „Агенцп 
ја Рајтерова“ јавља Зл сада се ие може 
очекивати ништа озбиљнога прије неголи 
не наетупи топлије вријеме, концем марта 
Ако је мула Гада очекнвао згодан час, 
није могао згоднији дочекати. Инглезима 
неће лако бнти сада да угуше устанак, 
јер неће бпти у стању да попуне бројност 
својо војске у Индији. Што се могло у 
Инглеској екупнти, све је послано у јужну 
Афрнку, куда је одправљено њеколико вој 
еке и из Индије. Највећа је оскудица у 
официрима, који су изгинули у први пе- 
риод рата са Бурнма.

Бури иијесу могли добити помоћи од 
образованих народа; неће ли им иомоћи 
дивљи горштаци, којп живе у (јеверова 
падној Индији?

Д 0 п и с и.
Кчево, 25 јануара. (Пови колски иут) 

Иаш „1'лас Црногорца“ није ^донио ни јед- 
не више рјечнце о овом новом колском ну- 
ту кроз Катунску нахнју, но што се на- 
поменуло у 29 броју „Гласа Црнегорца“ 
од 14 јула 1901 год и то да се пут отпо- 
чео од Чекања за Данилов-град — те за 
то се сад јављам Вам, господпне уредниче, 
о поједнностима овог врло корисног пута 
за ове крајеве.

Назад неколико година отпочео се је 
био радпт овај пут п буде урађен од Че- 
кања до на брда Ћеклићка и на то се 
прекине радња због других пречих држав- 
них радња.

Године 1900 Њ. Кр. Внсочанство 
наш Узвишенп Господар, знајућн да је 
овај пут врло корисан по народ, пошље г. 
Марка Ћукановића те овај пут обнљежи 
од Чекан.а до Даннлова града. Господии 
Ђукановић врло је вјешто извео овај пут, 
једно што је нзабрао положаје, а друго 
гледао на олакшицу рада.

При извађању ове лпнпје имало се 
у впду, да се дође што блпже селима, што 
је и учињено у колико је могуће бнло.

Линија пута наставила се са Брда 
Ћеклићкијех, ђе постојн и једна крчма 
(хан), па се повела страном сјеверно до 
Војковнћа, па ејеверозападно кроз Кућишта 
и све западнпје до на Мулиново почнвало. 
и туи је једна крчма, која служи за пут 
ннке од Грахова Од Мулннова почивала 
нде час сјеверно а час западно уз Спмуњу 
5%, док изиде на Симуњу ђе се налазн 
једна крчма за путнике.

Од Симуње иде кроз Бјелнце сјеве- 
розападно 500 м, одакле настаје једна ка- 
ница са торнјуном. Даље пде сјеверно 
преко Решње, иагпњући се све нсточније 
до на Руђнново почивало, а одатле сјеве- 
роисточно осојем испод Малошнна дола до 
на поглед Љешева Ступа (село), па сјевер- 
но до у Кчево, ђе се налазе четирп крчме.

Сад пде преко Кчева до џебеане (ба- 
рутане), одакле се окреће право на исток 
п пење се у једном правцу 4% Д° на но' 
глед Велестова.

Даље пде подножјем Копптннка (пла- 
нине) преко Велестова до у Марковину, 
па се хвата подножјем Гарча н иде источно 
кроз Миогост, Горње Загараче на Бешин 
уба. ђе се чинн један торијун па иде нзнад 
Доњег Загарача источнпм подиожјем Гар- 
чића сјеверозаподно до на мост иа Суши- 
цу, па Вељијем пољем на Данплов град.

Годпне 1900 наређено је било да 
свако племе својнм сентом радн и отпоче- 
ше радњу: Ћеклнћн од Брда; Бјелице од
Спмуње, а Чевљани од Поточина.

А године 1901 Њ. Кр. Внеочанство 
нареди да на линију кроз Ћеклиће раде 
Цетињанп и Његуши п један баталеон 
стојеће војске, кроз Бјелице — Цуцв, а 
Чевљани да се поврате кроз Бјелпце до 
•Бешева Ступа.

Свак евочи на радњу, као оно за сво- 
ју п државну корист и све је весело и

здраво било за вријеме ове радње и кроз 
кратко вријеме направи се од Чекања до 
на поглед равног Велестова.

У исто врнјеме раднлп су нд исту 
лннију п Брђани од Сушице до Бешпна 
убла, којп су и довршпли. Од пута нпје 
рађено од Грабове гомиле до Бешина убла 
од прилике 10 км., а н ово што је рађено 
би добро бнло проширитп и насути боље.

Њ Кр В. Господар, кад је јесенас 
прошао овијем путем. нашао је војску ђе 
ради, одао нм је благодарност н са мпоги- 
јема се разговарао и овеселио војску и 
обдарио пх је све новчано, а о новој годи- 
ни изјавно овамошњим главарима, да пле- 
мена, која су до сад радила, да ће посад 
радитн под платом, што ће се сиромашни- 
ма датп двоетрХка корист.

Нека је слава и хвада нашему Го- 
сподару !

Многи су се чуднлп у почетку што 
овај пут није пошао Чевскпм Лпсцем, а 
сад напротив, а ево зашто :

Исторнјско мјесто Кчево малу корпст 
бн пмало да је пут пошао Лисцем, а сада 
врло велпку, а Боже дај здравља н на- 
претка Господару нета лннпја би служпла 
продужењу пута преко Ластве на Пје- 
шивце за Никшић, који пут би био међу 
најглавннје путове у Црној Гори п оће 
ако Бог да.

Друго, иста линија што је у Кчево 
дошла, бн послужила за продужење кол- 
ског пута преко Трњина уз Цуце за Гра- 
хово, те би се и Грахово везало са Данп- 
ловнјемградом, а Кчево би бнло раскршће 
тих путнпх мрвзка, а путови би дошли 
кроз племена и планнне, те би се велика 
корнст учннила у сваком погледу.

Линнја пута од Чекања за Даннлов- 
град биће врло пријека, за које ее сваки 
увјерио, ко је пролазно овнјем путем, како 
пјешке тако н туђом снагом. Рачунало се 
је еа Цетнња у Кчево напријеко 6 ура, 
а сад ево колико је: г. ком Јанко Вуко- 
тић први је пут иошао кароцом од Цети- 
ња за Кчево н дошао је ва 3 уре и 10 
мпнута и сувише је почнвао на трп мје 
ста по неколико минута, а кад се доврши 
до Даниловаграда моћн ће кароца са Кче- 
ва за двије уре.

Миелим да неће сувишно бити да 
читаоцима јавим, да смо до сад врло добро 
са домаћом стоком и да су чобанп весели 
ннкад боље. Здравље народње повољно, 
једнно биле су неке дјечије болести, које 
се ннјесу шириле, што се нма благодарити 
племенскнм главарима, којн хитро нзвије- 
стнше љечнике, воји личним присуством 
спријечише болестн — све је добро.

Филип Пејоваћ, учитвљ.

Из Колашина, 27 јануара. (Постанак 
и оснивање пДобре Паде“). „Добра Иада“ по- 
никла је нз чпсте љубави к евему ономе 
што је опће корнсно Од како се изнијела 
на јавност „Добра Нада“, поднзала су се 
небројна иитања: „Шта ће „Добра Нада“ 
конд нас“, зар су „Црногорци пјанице“ 
„Шта желн да учиии та „д обра Нада“ 
и т д. — У опште мнозннн се чнњело и 
чнни да је „Добра Нада“ нешто сувншно 
и непотребно и да мп самп не разумнјемо 
једне такве установе и да „Добра Нада“ 
не одговара културном положају и животу 
нашега народа: да мн нијесмо могућни 
пггогод тако уредити н одржати. Алп Бог 
је рекао: „Ради и ја ћу тн помагати.“

Ма све наведене нримједбе може се 
рећи, да су неумјесне и неосноване, п да 
исгичу нз оних глава, које су наиуњене 
„џепном филозофијом“ н које не знаду 
што значи мнслити, осјећати, жељети н 
прозпратн у тнху будућност. Ја ћу се 
постарати да доказкем, да су овакве уста- 
нове код нас потребипје него гдје друго 
п да баш одговара нашпм данашњнм прп- 
лнкама, па и ако се у Црној Гори сараз- 
мјерно трошн много мање алкохолног пића 
и мање нјанпца има него гдје друго. „До- 
бра Нада“ треба да буде предтеча онога 
што би могло бити и што код других већ 
постоји. „Благо тсме, ко се на туђи при- 
мјер учи“ велн народна пословпца.

„Добра Нада“ ннје се појавила да 
нас спасава од већ укорнјењеног зла до 
сада, него као предеча томе. Код нас, да 
се човјек не знам колико потруди да ис- 
гпгга н нс знам бнли нашао у цнјелој 
дрзкави неколнка прпмјера правог пјаннце.

Код нас нема, по доказу искусних 
љекара, с којнма сам се о томе разговарао, 
тешкнх болестн, које би свој почетак од 
алкохола водиле. Но кад би мн могди и



даље сстатп у прнлпкама у којпма су 
живјели иаши стари и у којима смо ми 
до еада живјели, горње бн примједбе нмале 
свога основа. Али то нптн може, нити ће 
битн. Културне тежње народне захтјевају 
од нас сасвнм друго. Мијешајући се с 
другим народима и развијајућн се кул 
турно, мора нам. и то је неизбјежнмо, 
пријенути по нешто од туђинштине. Такву 
животну неизбјежност и предвидјела је 
„Добра Нада“, те се је баш за то и поја- 
вила на пољану, да при том тешком и 
можда наглом прелазу из једнога живота 
у други. да чува наш здравн органнзам. 
да чува наш још ни чим не искварени 
народ, од тешког п опасног зла, које је 
многе довело ла ивнцу пропастн.

Може се рећи да ниједно слично 
друштво, а пма их већ много, ннје руко- 
вођено при оснивању љепшом мишљу од 
овог нашег још маленог и незнатног, које 
ће с помоћу Божјом и трудом и радом 
разумних људи бити велико и знатно. 
Читајући историју понекнх против-алко- 
холннх удружења није мн се било тешко 
увјерити да је за основу свима послужило 
прекомј?рно народно пиће п зле посље- 
дице од истог. Нагла промјена народног 
здравља у опће а душевног посебице иза- 
ввала је читаву револуцију међу оним 
људима, који о народу воде бригу. Из 
свега до сад реченог излази да су се та 
друштва појавила као љекар протпву већ 
развијене болести народне, а не као пре- 
дохрана од тек предвидјене опасности с 
те страно. Али код нас није тако, нити 
је било дошло до тога, него се наше ма- 
лено друштво „Добра Нада“ појавила, као 
предохрана, противу опасности, која би 
нас при нечувању могла снаћи, од злоупо- 
требе алкохолних пића, од чега су многи 
безумници пострадали па и главом пла- 
тили. Наша добра нада, као ученнк хнги- 
јенског учења, мало вјерује у апотекарске 
лијекове, гдје је болијест већ ухватила 
коријен, и препоручује сваком, ко себи 
добра жели, да се чува, дакле истиче му 
идеју чувања, као најглавније средство 
опћег нанретка.

Кад је г. др. Кујачнћ, приликом прве 
читаоничке скупштине прошле године, др 
жао практнчно предавање о алкохолу н 
његовнм злим цосљедицама, морали су се 
присутнн грознтн, разумјевши какве се 
болестн могу појавити од тог злог отрова. 
Па зар да га мн узимамо у се онако рав- 
нодушно као неку сласт, не размишљајућн 
на хрђаве посљедице. То не, нећемо нн- 
када дозволити. Данас већ и наш најпро- 
стији сељак има шири поглед на живот 
па према томе, без сумње, и веће животне 
потребе, које не могу бити подмнрене нз 
оног досадањег пзвора, а природна је ствар, 
да човјек мора да тражи начина и срества, 
к&ко ће задовољитн све жеље и потребе. 
Отуда падају еувншне брпге, отуда поста- 
нак и раавиће в&рошког живота, отуда 
прелаз нз простијег живота у тежп и 
много запрешннји; отуда културни и много 
физпчки и слабијн људн; отуда,да речем, 
почетак кудтуре с њезиннм необичним 
шаренилом, колико с једне стране прнјат- 
нпм, толико при неумјесном животу онас- 
ним и штетним.

Па како је дух времеиа и нас већ 
изазвао, да етупнмо у то шареннлом оки- 
ћено коло, гдје ћемо нмати разне стварн 
п сувигае трошити нашу до сада еачувану 
снагу н пмање, то је „Добра Нада“ нау-

мпла, да покаже нашем народу док је још 
јак н здрав и при доброј снази, да прн 
ступању у тежи културни живот нема 
впше пропасти и зла од алкохолних пића 
н сваке раскоши, од које нагло изумиру 
прије времена цијеле народне масе. Коме 
је потребно, а потребно је мпслнм свакоме, 
нека зна да наше друштво жели да чува 
народно здравље од опакога зла, које га у 
данашњим прилпкама лако може наћи у 
довољној мјери, а није ноннкло до већ 
укоријењено и угнијежђено зло изгопп. 
Код нас га нема и не треба да буде.

Свн поље образовани људи, за сваки 
посао обраћају се на будућност, т. ј про- 
зиру какав ће плод који рад донијети, и, 
који год човјек тако п с таквом мишљу 
не започиње свој рад, мора му битп уза- 
лудан. Какве корнстн поједнни радовн 
доносе, то су без сумње мнознна видјели; 
довољан је само један неуспјех у неком 
предузећу плн напротив, па да се мнознпа 
поуче и оиамете, а давно је речено: „Благо 
томе ко се на туђ примјер учп“. Н поје 
диии чланови садашњег друштва „Добре 
Наде“ ималп су у виду то, да добро и без 
нристрасно проуче и посматрају посљедице 
оних јадника, који су највише уживање 
нашли у алкохолннм ппћима, премда се у 
нашој домовнни сразмЈ’ерно становннштву 
врло мало троши тај омнљени отров. Кад 
би се набрајали они, који су узроком пића 
пропали, то би изашао један „Некролог“, 
јер и они се се с правом би могли у мртве 
рачунати. Нага мозак почиње да радп и 
да се напреже, чега прнје није било у 
толикој мјери ни приблнжно. Пптам. да 
ли је могуће да може боље радчти онај којц 
ннЈ’е алкохолна пића илп онај који пх 
никако не пије? одговор је брз и лак, да 
онај којн пнје алкохолна пнћа не може 
нн приближно умно раднти, као онаЈ* који 
не пиЈ’е. Н1то се тиче физпчког рада о 
томе — код пјаннце нема ни помена, је- 
дино што знаду лијепо нацртатп М. — А 
јели то све зло, што човјек не може умно 
и физички да ради? Не, него кад се човјек 
напије он чини свакојака зла од себе. а 
највише што губи драгоцјено здравље, а 
посље тога част и нмање.

„Добра Нада“ пониче из наше сре- 
дине, она ће мислнм с Божјом помоћу 
својнм трудом и радом па и дјелима прн- 
донпјетн корнсти нашем народу. „Добра 
Нада“ ће бити за народ отворена књига, 
написана златннм словпма, на којој не 
смије бити никаквих прљотнна, или као 
огледало, на којему не треба да има ни- 
каквих пјега. Само мало више и пажљи- 
вијега посматрања, па ћемо се увјерити у 
опасност, коју је „Добра Нада“ далеко 
пред нама угледала и опазила, и од које 
нас зове говорећн да се чувамо н да смо 
на опрезу. Опасност је та у наглој нро- 
мјени II начину нашег живота; промјена 
ее јавља прпродном посљедицом културне 
борбе за опстанак, у коју по природном 
закону и ми етупиемо и сне више етупамо, 

А. М

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Грчки одговор папи Лаву VIII).
Колико је католичка пропаганда днгла 
главу н осмјелила се на Балкану, најбоље 
се види нз тога факта, што је рнмски 
папа прпје кратког времена смно чак да

упутп чптаву једну поеланпцу својпи бп- 
скупима у Грчкој, и да у њој отворено 
позове све Грке да се одрекну „шнзме“, 
под којом дакако да подразумијева право- 
славље. па да приме католичанство н ирп- 
знаду папину власт, — рачунајућн прн 
том. по свој прплици на то, да је за то 
згодна прнлпка ушљед ђачких немпра, 
који су били пзбили због превођења је- 
ванђеља на ново-грчки језнк. Овај у правом 
смислу рнјечи иаппн насртај на грчку 
цркву, канда је уништио стрпљење грчког 
јавног мњења, које до еада нпје баш бог 
зна какву пажњу обраћало на католичку 
пропаганду, и с тога чптамо у грчком 
листу „Мееза^ег <Г А1ћепез“, којн излазн 
на фраицуском језику у Атини, чланак у 
коме се на доетојан начнн одговара на 
папнну посланпцу. „При упоређивању ка- 
толицизма са православљем — вели се у 
чланку — нећемо дпрати у догмате, пошто 
је сам папа држао за потребно не диратп 
у ту деликатну страну питања, но ћемо 
само узгред изнијети у псторијском прнје 
гледу ону „спасоносну улогу“, коју је у 
животу народа пзвршно хришћански Рим 
под старјешпнством папе. Он Ј’е усудио на 
коначно убнјање и на спаљивање на ватри 
толике старосједиоце народе у Јужној и 
Средњој Амернци. којн нцјесу хтјели да 
ирнме католицнзам. Пошто се основало 
византиско царство и у њему завело хриш- 
ћанство, када су Грци пали под иго рим- 
ских ћесара, који су у Внзантију прени- 
јели сву поквареност Рнма, лукавство и 
бездушност његове полнтике, деспотнзам 
и фанатизам његовога свештенства, они су 
и нехотице посталн оруђем тих нзрода 
ћесара и рнмских првосвештеника, на про- 
наст јуначкога хрншћанскога народа, кој‘и 
је био грчкој штпт протнв иезнабожачкнх 
осваЈ'ача. Хрншћански Јерменн толика сто 
љећа очајно су се борили против навале 
Персијанаца, Арапа и варвара средње 
Азије. А византијски цареви под притис- 
ком римскога свештенства слаше на њих 
велике војске, које су разоравале несрећну 
хришћанску земљу са не мањом јарошћу, 
него ли днвље ордије нерспјскнх ханова. 
Још нечовјечније поступали су са Јерме- 
нима, када су овп ступнлп у борбу с Ара- 
ппма. А резултат те елнјепе мржње н 
нехришћанскога фанатизма био је тај да 
су Турци Селџуцп н Османлије оборнлн 
Јерменску и у њој се са свим утврдилн, 
а за тим бацили у вјековне окове и нас 
и све балканско полуострво. Па ко је по- 
кренуо крстагаке ратове, него исти хриш- 
ћанскн Рим, који у главном ннје шпао на 
ослобођење светнх мјеста од мухамеданаца, 
него на оснивање католичких књажевина 
у Палестини? Наоружавши сав мухаме- 
дански свијет против хрпшћана, римски 
првосвештеници дигоше крсташке легпоне 
на киликиеку јермепску државу, која пм 
је чинила огромне усдуге, али није хтјела 
да прпзна папнну власт. Хришћанскп на- 
род паде под ударцпма протнв њега разја- 
реннх мнсирских султана, уз које су Прп- 
сталс латинске државе основане у Пале- 
стини. Па Шианпја са њеном инквпзнцн- 
јом? Па пропаст Пољске? Иа драгонаде 
и вартоломејска ноћ у Француској? Па 
спаљпвање у Чешкој?

Хрншћанство, коме је пут спремила 
јелинска прос.вјета, није се мсђу потом- 
цима Сократа и Арнстотела могло дуго 
држати у духу науке о богочовјеку, као што 
је усвојио Рпм. Оно ее морало опроститн

рпмскога јарма, као гато је то п учннило, 
проглаенвши православље п створивгаи ва- 
сељенску православну патријаршију. Зар 
православље запрећује, као католнцизам, 
сваком православном народу служити ли- 
тургију па свом народном језпку ? Зар 
православље баца анатему на сваки хрнш- 
ћанскн народ, којп не припада правосла- 
вљу? Зар оно прогони и тамани незна- 
бошце? Зар оно иде за тим, да пода се 
добије свјетовну власт ? Зар пада на ум 
православном пастиру да себе проглашава 
неп^грјешнпм? У којој православној др- 
жави проповједа свештенство, да „изван 
православља нема спаса“ ? Најпослије, која 
поглавнца независне од мухамеданске др- 
жаве православне цркве ступа у тијсно 
пријатељство са калифом, на чнју су запо- 
вјест убијене стотине тнсућа хригаћана. 
Католичка п православна црква, ако и 
јесу блиске по основним догматнма, али по 
духу} начелима и односима према народно- 
стима тако су далеко једна од друге, да 
меС)'/ њима није остало скоро ништа зајед- 
ничко Православна црква не трпн никакво 
однарођивање. никакво туђење и мржњу 
према другој хришћанској вјери. Према 
таквим ириликама, може се казати за 
приједлог, који је папа учннио грчком 
народу у својој посланици, да нема ннкаква 
смпсла Исто тако ннје могуће да бн грчка 
влада пристала на отварање католичке 
семинарије у Атини радн прнпремања ка- 
толичкнх мпсионара од еамих Грка. На 
21/., мнл. православнога становништва у 
Грчкој пма свега 30.000 католика, и то 
су Левантинци од Санторнна, Сире и На- 
кеа. Онн ужнвају потпуну вјерску трпе- 
љнвост, нмају своје мушке и женске школе. 
Католички бискупи и патерн у Грчкој 
скоро сви су Талијанци, али су примили 
грчко поданство. А ако папа у својој’ енцп- 
клици нзјављује жељу, да се у будуће 
католичко свештенство састојн нз рођеннх 
Грка, то ннкако не ласка нашој сујетп, 
у толико мање, што своји своје лакше 
могу обратитп. него лн Талнјани".

(Срби из Аласкв) приложише за 
обновљење старе порушене цркве на Зуп- 
цима у Херцеговннн:

Гг. ТБуро Вукашиновић 50 тал.; Јово 
Миладнновић 30 тал ; Лазар Даниловпћ 
25 тал.; Јово Спаић, Божо Вукашиновић 
и Обрен ГГаржнн по 20 тал.; Ђурица 
Ћурпћ 15 тал.; Ннкола Асановић, ГТетар 
Ћурић. Стево Вучуревнћ, Душан Ратковић, 
Богдан Ћурнћ и Драго Шупљеглав по 
10 тал.; Благоје Ратковнћ н Никола Бр- 
њаш по 6 тал.; Јово Бронзић, Јово Кла- 
кор Драго Леиетић, Раде Миладиновић, 
Богдан Томашевић, Обрен Радовнћ, Ни- 
кола Вукашиновић, Јово Новаковић, Ан- 
дрија Иавловић, Божо Тпца, Обрен Ста- 
нишић, Мијо Бенднш, Милан Вукашино- 
внћ. Ћуро Радановнћ. Обрен Радановић, 
Лако Раданонић, Обрен Радовић, Перо 
Радановнћ, Томо Радовнћ, Лука Радовпћ, 
Јанко Ппштнмлк. Илија, РфзашК, Тодор 
Рнђеншћ, Мато Ратковнћ. Стево Ратковнћ, 
Мнтар Внцо, Мптар Гргуревнћ, Обрен 
Гргуревић, Лако Шараба, Миле Тома 
Обрадовића, Иво Главић, Стево Бијељић, 
Мато Тушуп, Ћуро Чаловпћ. Лазар Мила- 
днновнћ, Лазар Пиштнњак, Гајо Пиштн- 
њак, Саво Киснн, Благоје Вукашпновпћ, 
Ћуро Климовнћ, Мићо Косић, Васиљ Ра- 
довнћ, Лазар Курајнца, Благоје Ратковић 
и Јошо Вукашнновпћ по 5 лнра; Стеван

Л И С Т А К.
КИ ЛИЧ-АЛ А Ј.

Из историје турске царевине новијег времент. 
Написао очввидац В, Темплов.

Ирсв. Н. Снмоновнћ.
(Н ас т а в а к).

Аустријскп посланнк пзјави да у слу- 
чају нужде може пмати до 1500 Бокнјеља 
и Далматинаца; рускн консул могао се 
ослонитн на неколике стотнне Црногораца, 
а остали посланицн нзјаве, да не могу 
иматн нпкога, јер нм је немогуће сакупнти 
своје поданнке еа разних крајева Царц- 
града.

Оваким начином спасење мјесннх хрн- 
шћана посланнци ослањалп су на аустрпј- 
ске Србе и на Црногорце; овога дана на 
љнх су гледалн као на највншу гаранцију 
свнх јевропскнх колонпја, а тим још више, 
што им (консулнма) дозватп у сједницу 
мутесарнф ннје могао датн нпкаква одго- 
вора, нз чнјнх се ријечи јасно видјело, да 
се нн сам мутесарнф не може ослонити нн 
на војску. ни на полицију, због чега сами 
хришћанп ириморанн су бнли еами преду- 
зпмати мјере за одбрану.

Вече је наступило с грознпчавим ста- 
њем, очекујући шта ће се догодити на пола 
ноћи. Г1ера је сличила опкољеном граду; 
покретн по улпцама ућуталн су — свак 
се завукао у своје куће; маснвна врата на 
руском генералиом консулату, који по ево- 
јој грађн нзгледа као нека врста тврђаве, 
бнла су тврдо затворена, алн се иза њих 
у унутрашњости авлије могао с поља чутн 
звекет оружја: то су били Црногорци, ко- 
јнх је било око трп стотине.

Ноћ је била доста хладна, због чега 
су по авлијп Црногорци наложили огњеве. 
Јасно огњем освијетљене бркате фнгуро 
одвајале су са евојим црномањастнм обли- 
ком; разбукћелн пламен преливао се на 
злату црногорских капнца и џамаданима, 
као и на читавом арсеналу оружја, што 
им је стајало за појасовима Те особите 
фигуре људи неке су сјеђеле около огњева, 
а неке ходале по авлији. Оа друге пак 
стране авлнје из мрака иепадале су друге, 
нове, у свом жнвопнсном црногорском одје- 
лу, на би се опет губнле у мраку даље 
од огњева. По који пут снјнуло би гвожђе 
од ножа по ваздуху у рукама каквог црне 
косе окоштог младића, провајућп како би 
с њим сјекао и махао; онамо пак загори 
се од блијеска цпјев од злогласне огромне 
кубуре у рукама свога господара. који ју 
смотрепо разгледа да лн му је наредна и 
подпрашена. Над свом том слпком непре- 
стано је господарила узрујаност јужне го- 
мнле Црногораца, која нпје могла трпјети 
тпшине нп ћутања.

Тачно у 12 сати, на по ноћи, разлеже 
ее глас Бекчпје (ноћног стражара), који 
Ј-е по царнградском обичају у сав мах тр- 
чао по улици, вичући, да је пожар — ва- 
тра у куће. Одмах за тим чуо се стук у 
калдрму од гвожђем подковане повелике 
држалице, које су вазда бекчије носили, 
а уз то аваз, на турском језнку: „Јанги 
вар“ т ј. има пожар. Овакав глас у свако 
ноћно вријеме и без других опасности, на- 
веде на новајлију ужас. Заједно с тим 
чу се н глас топа са стражарице пожарне 
куле из Галате, што је значило да има 
негдје у 'граду пожар кућа.

Овај пожар догодио се тачно на по 
ноћи, као год да је потврђавао црнје про- 
несени глас о знаку нападаја софта на

хришћане. Нпје бнло душе у Пери која 
је чула глас о пожару тачно на пола ноћи, 
а да није помислила е је наступио трену- 
так ужаса и напада софта на хршпћанлук.

Ипак је пзашло да су гласови билн 
преувелпчанн.

Удес пожара тачно на по ноћи који 
је потврђавао пронесенп прпје глае о уда- 
РУ — био је сдучајан. Горела је једна 
кућа у Галати цри мору, која је до Пере, 
у хришћанском кварталу, али никаквих 
покушаја за напцд није било, па н ако је 
код пожара бнло неколнко софта, који су 
впше нз љубопитства него лп из мржње 
гледалн на неке служитеље нрп руском 
посланству, којн су ризикалп поћн до по- 
жара, не обзирућн се на све опасности и 
на оне те су им говорнли да не иду.

Ноћ је прошла мпрно. У руеком ге- 
нералном консудату догоријевалн су огње- 
ви, којп су једвп већ освјетљавалн Црно- 
горце, опрућене по свнм портпцима и ска- 
лама, а и по годој земљп.

По некпм извјештајима софте су за- 
нста нешто замцшљале учнњетн те ноћп, 
алн погато су »пдјели и увјерили се, да 
нм хришћанн са своје стране неће тако 
јефтпно дати свој жпвот, ного да су се 
спремилп да нх мушки дочекају и одбију 

то су се разбили од својега предузећа 
за напад.

II.
Не гледајућн на успјех, којн је кру- 

нисао све њихоае захтјеве. софте. под уплн- 
вом „Младо-Турске“ партпје, ставе се под 
заштиту Инглешке. Они еу бнли незадо- 
вољни због л„п&, која су стављена на чело 
духовне н грађанске адмнннстрације. Софтв 
су мпслнлн да ће велика везпр бптп Мн- I 
тад-паша и да ће они помоћу њега поетићн |

да ограннче власт султанову као и добитп 
конституцију; да ће имати скушнтинско 
засј> дање и велнког везнра са раннје про- 
писаним програмом (програмлн садразам), 
и напошљетку савјет мпннстара, гдје ће 
се све радпти и решавати по већннп гла- 
сова, а султан само да потврдн једно или 
друго скупштннско ријешење, те ето баш 
због чега су се са свнм својнм захтјевима 
и ставплп под заштнту Инглешке

У течају дугих низова годпна 19-ог 
стољећа, Цариград је био мјестом борбе 
уплнва руског н инглешког. Пза Кримског 
рата инглешки уплпв нзгледао је утврђе- 
„нм на обалама Босфора, но, непрестанп 
напорп руске днпломације, лнчнн уплпв 
руског посланика на самога султана и ње- 
гове министре — успно је у неколико пре- 
окренути у корист Руснје. Самп су Турци 
почелн увнђатн једнакост ннтереса та два 
народа, а тако п корист. коју је Турска 
могла извућн нз сблнжења са Руснјом. 
Инглешка впдећн ово. није престајала на- 
пнрућн сву своју снагу, само да стане на 
пут свакоме сблнжењу Турске с Русијом, 
које је тек бнло почело, јер се прп таквим 
тешким 70-то годишњим околноетима бо- 
јала, да се што веће не догоди, не губећи 
из вида Инглешкој мрски Хункар-искеле- 
сински уговор.

Опћа узрујаност народа, а особито 
покрет у корист конституције, однла је 
као икад на руку Инглешкој. да може 
упливисатн протнву уплива рускога.

Због овога се јасно внди, од куда су 
онн велнки поклонн у оружју и новцу 
софтама и прнзнвање флоте ннглешке у 
Безнк. Сер Елијот тонио се од радости 
кад су еофте своја начела о констнтуннјн 
ставиле под окрнље и заштиту Инглешке. 
Посландк инглешки почео Ј’е са свим на-



Павловнћ 4 тал,, Јово Барбарез, Милош 
Петијевик, Тодор Булајић. Мнћо Влахо- 
внћ. Ђуро Познановић и Мато Лепетић 
по 3 тал.; Никола Колендић 2.50 тал • 
Марко Вукотић. Кате Б. Вукашиновића. 
Трифко Ковачевпћ, Ђоко Вујнчић. Мрдо 
Гугољ, Никола Лепетнћ, Антун Братош. 
Крсто Трапарић, Тодор Лучпћ, Мирко 
Бронзпћ. Јово Брајовић, Зорка Ј. Бронзић, 
Милан Ратковнћ, Петар Ратковић. Јован 
Стијеповић. Јованка Д. Лепетића. Михајил 
Ратковић, Јоко Тушуп, Јово Радовнћ, Кр- 
сто Бронзпћ, Анто Бојановић, Иван Јанић. 
Никола Анђушић, Васиљ Јакић, Петар 
Спровина, Аћим Тица, Митар Анђелић, 
Јован Војиновнћ, Јово Лепетић, Марко 
Тропарић. Душан Лалић, Обрен Милиће- 
вић и Тодор Миљевић по 2 тал.; Саво 
Мрачевнћ п Ђуро Мрачевнћ по 1.50 тал ; 
Радован Булајић, Мато Мустаинић, Андро 
Глеђ, Мнјо Грзнло, Влахо Урловић, Ђуро 
Обуљен, Паво Пијоровић, Мато Тиквица. 
Новак Томашевнћ, Иво Капетанић, Васо 
Л. Тушуп, Иво Мартиђија. Јако Милоше- 
вић, Франк Гилет, Ђуро Обиловић, Божо 
Обиловнћ, Лазар Брајовнћ, Петар Смањак 
Спасо Прапарић, Крсто Куртовнћ. Бла 
гоје Вучковић, Илија Кон, Иво Тезак, 
Вуко Денда, Крсто Радановић, Ђуро Ћу- 
рић, Илија Маслећа, Перо Ласић и Мијо 
Ковачевић по 1 тал.; Ђорђе Порћела, 
Стијепо Гучић, Марко Лончарица, Никола 
Маиковић, Петар Брадаш, Франо Лорко, 
Иво Куамар, Симо Куртовнћ, Никола Пе 
тровић и Мато Ласић по пола талијера.

Укупно тал. 614.50. 
Најсрдачннје захваљујемо свој браћн

Србима, којн пружише свој прнлог за ову 
опћу ствар и желим да их Бог поживн 
за дуго, како би н још били своме роду 
од користи.

Енђелс Камп 16 новембра 1901. Јово
С. Спаић — скупљач прилога.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

ТУРБЕКУЛОЗА КАО НАРОДНА БОЛЕСТ 
И БОРБА С ЊОМЕ.
НАИИСАО Д-р. Кнонф

с допунама превео с њемачког Д-р. Кујачић 
6Н а с т а в а к )

На чему се оснива добивена наклоност?
1 ) На употребн, особнто прекомјер- 

ној, алкохолна пнћа каогод и на другнм 
прекомјерннм и разноврснпм страстима.

2. ) На утјецају н посљеднцама разних 
болести, које слабе опћи организам и његов 
састав, каквс је н. пр. запаљење плућа, 
тнфус (болешчина), красте, рикавац, си- 
филис, инфлуенца и др.

3. ) На утјецају н посљедицама разних 
заната, којнм су пзложенн н. пр. штамарн, 
шеширџије, кројачи, ткачи и свн други, 
који сличан рад раде и који су изложени 
сувишној прашини, као пећари. млинарн, 
угљари, каменн мајстори, тестерашн, рад- 
ници у фабрикама, гдје се праве разне 
оловке, разни стакларп, метални мајсторн 
и многи другп.
Како се може избјећи така наклоност и 

разни шкодљиви занати нешкодљивим 
учинити ?

Оној чељадн. која се одају убитачним 
алкохолним пнћима п другнм непотребннм 
излишцима, која су од тешких болести

оздравила илп која се налазп у неповољ- 
нпм по звању н дужности прплпкама, 
треба најтоплије препоручпватп, да се е 
јектичавим никако не мијешају. Првим се 
(тп ј онима што много пију) никако не 
може иомоЛи, ако не ир мчјене свој дота- 
дањи начнн живота Она пак чељад, која 
су својом или чијом другом погрешком 
допали кнје друге болести. треба да се 
савјетују. да се темељито лпјече под руко- 
вођењем самога љекара.

Разумије се не може се свој такој 
чељади једнако строго препоручпвати, да 
се ради снажења њиховог ослабјелог и 
опалог тијела с једнаком пажњом и тач- 
ношћу држе љекарског руководства. Про- 
тпву нездравпх п нечистнх радионица, 
особпто у великим фабрикама и занатима 
свуда се оиергично подигла сама влада.

Правила ■противу шкодљивих ваната. 
Према занатлијском уређењу њемачке др- 
жаве, предузимачп разних заната су обве- 
зани, да удешавају радноннце, заводе, ма- 
шннсаа одјељења, зборнице н др и да нх 
држе п управљају онако како ће радници 
бити у њнма потпуно оснгуранн н закло- 
њени, баш према природно-хигијенском 
захтјеву, од сваке опасности за здравље и 
свој живот. Особито се ваља брннути, да 
нма доста свјетлостн и чистога ваздуха, 
који се мора непрестано пли врло често 
мијењати; даље треба водити бригу, да 
се уклања н чистн прашина, која се безу- 
словно вазда мора дизатн око свакога 
обрта. Пошто ее свуда, гдје је много че- 
љадн особито у разнпм радњама, развнјају 
и днжу разни често врло шкодљпви газови, 
то никако не треба заборавити да пх по 
сваки начин треба уклањатн. У томе сми- 
слу особиту пажњу треба обраћати на 
разне одбацине у опћем смнслу те ријечи. 
За бољу сигурност ирема разннм опасно- 
стима, које обрти престављају, треба о 
свему вазда самог радника обавијестпти и 
напоменути му, да сам обрати пажњу на 
потребност самоуређења и правилног др- 
жања. Ако баш радник мора раднти гдје- 
год у прашинавом простору и ваздуху, 
вазда му треба препоручнти, да носи за- 
клон од прашнне, такозвану респнрацнону 
маску. Чељади, која су нзложена утјецају 
прашине од брашна (млинари, пећари), 
треба препоручити, да перу зубе (како 
нздвора тако изнутра) што чешће четком. 
На тај се начин удаљује нзмеђу зуба 
брашно, нз кога би се доцннје под утје- 
цајем пљуваче начинио шећер, који, као 
што је познато, служн згодннм земљнш- 
тем за развијање разних, често врло шко- 
дљивих мпкроорганизама.

Разумпје се у свнм таким случаје- 
внма неопходно је потребан сложни и за- 
једнички рад внше чељади, јер она могу 
својнм сопственнм трудом у опасннм прп- 
лнкама веома много помоћи п урадити у 
корист болеснпка. У слободно вријеме од 
рада бавнтн се у слободном и чнстом ваз- 
духу, пити чисту н здраву воду, не про- 
водити вечерн и ноћн у крчмама и у опће 
проводитн правилни и озбиљни начин 
жнвота, — све су вам то најбоља срества, 
да је човјек здрав и да за дуго сачува у 
свјежпни своје здравље.

Хигијенека правила о чувању и ја- 
чању здравља, која су наведена п описана 
у одјељењу „Како се човјек може успјешно 
борити с насљедном наклоношћу туберку- 
лози“?, треба од свега срца препоручити

и онијем, који су наклоност добилп, као 
и оним, којнм је туберкулозна клица 
урођена

(Настааићв се.)

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Уирава Нривредннка у Загребу)
како нам јавља, прпмила је 1000 круна за 
намјештање ваљаннх шегрта од господара 
Николе ФуфиАа за спомен недавно преми- 
нулих чувених Травничких трговаца г. 
Ристе и Гавре ФуфиИа.

Недавно смо јавили да је Маца Мо- 
канова на исту цијељ одредила 16.000 
круна, а познати српски добротвер г. Иси- 
дор Добровмћ из Дарувара. као што је 
познато поклања годишње по 2 000 круна 
ва унапређивање ваљаних српских ђака, 
шегрта.

Управа Привредника, која пма по 
себно одјељење за шегртске послове (што 
је под великим трошковима), пробудила је 
својим ревним заузимањем у свим крајевима 
Српства опће интересовгње за унапређење 
српеког привредног подмлатка, српске ра- 
диноети, српског прегалаштва. Али нигдје 
ваљда нијесу с.ви слојеви народа тако 
разуино, озбиљно н темељито схватили 
српски привредни покрет, као наши мили 
вриједни Бошњаци и Херцеговцп.

Није дакле чудо да одлична трав 
ничка породица Фуфића даје први већи 
прилог ва дјецу из Босне, јер свп смо у 
свему сасвпм заостали, а Босна поготову 
нема спремннх домаћих занатлија; него и 
те крајеве преплављују странци из бијела 
свнјета, шире се н богате међу неупућеном, 
слијепом нашом сиротињом све више и 
внше.

Добровићн, Фуфићи и многи други 
разумни народни добротвори показују нам 
и уче нас нримјером својим, сваки дан п 
сваком приликом, како нам ваља радити.

Хвала п слава свпма помагачима, а 
нарочито такпм скромним одличним људима, 
којп у свој тишини раде што треба, који 
знаду што хоће.

Иста Управа пише даље:
Ми и овом приликом молимо да по- 

могнете и препоручите што чешће топло 
зау8пмање добрих људи, као што су До- 
бровићн, Фуфићи и многи други честити 
Срби, ва омладини српску, будућност 
српску.

Ко може и ко хоће, тај нека иде на 
школе, али гато ћемо са онима који немају 
су чим на више, не имају гдје и на чем 
да живу, а ваљанн су и желе, и хоће 
напред?! Ето, за то, баш за то, и у глав- 
ном само за то ваузимају се сви добрн 
људи. Тн ваљанп младићи унапредиће 
себе, сузбијаће туђу најезду, а своју дјецу 
дизаће на школе, на внше.

Ви нас разумијете, а ми све Србе 
свуд, сваки дан лијепо молимо, да нас и 
од сад сви у том послу помажу, кео што 
су и доеад. А кад до мало година, на 
свима линијама ново, чило, снажно, напре- 
дно, српско трговачко и занатлијско ко- 
љено, опет свуд на своје мјесто стане, кад 
се рад, 8арада и капитал опет у вриједне 
српске руке сведе, онда ћемо за цијело 
опет у свему бити бољи, својскији н напред- 
нији; онда ће богме и српска књига и 
новина, па и политика имати бољег, јачег

и сталнијег ослонца; из тих редова рекру- 
тираће се опет и многобројнија и нмућнпја 
Носћ — интелигенција, једном ријечп све 
ће нам опет боље бити.

Зато требн да уз овај посао сви свој- 
ски пријонемо, а кад ее сви свуда рази- 
грамо, све остало доћи ће само собом брво 
и лако, без муке велике, без икаквих жр- 
тава. Кад сав српски народ види и осјети 
корист од свога рада, кад сви мп схватимо 
да нам у раду, и само у раду све добро 
лежи, онда, ах онда — а заузмемо ли се, 
то ће бпти врло брзо — онда ће нам и све, 
све остало врло брзо на чисто изићи.

Зато Вас молимо, да сваком прпликом 
препоручујете сваком Србпну, нека се ва- 
љани и здрави Срби носвећују ма каквом 
поштеном раду, нека ва рана одлазе у 
свијет на изучавање живота н сваког свјет- 
ског реда и поретка. Коме баш није сила 
да се послије ода сасвим своме занату, тај не 
мора; тек био је у свијету, прогледао је 
својим очима, познаће му се, ваљаће му 
свега вијека, бнће образовап, углађен пре- 
каљен, свјетски човјек. Тај неће залуђен, 
забезекнут, уплашен, збуњен пред странцем 
узмицати, попуштати му, већ ће сваку и 
свачију најезду срести разумно, озбиљно 
спријечити, одлучно и успјешно сузбити.

Ми нијесмо нашу позицију, у којој 
смо били, за час изгубилп, не може се 8а 
час све ни иснравити. Зато треба година 
и година истрајног, опће народног заузи- 
мања и рада, треба много упуте, обвје- 
штења, треба примјера, прегалаштва, а кад 
се само осјети успјех као што се већ мало 
осјећа, онда ће ићи све лакше.

(Васпитавајно ДЈ'ецу ва привредне
струке!) Док је сав свијет, нарочито у но- 
вије доба, особиту пажњу поеветио при- 
вредном напретку и привредној организа- 
цији, у нас се баш поољедњих десетина 
година готово сасвим на те послове забо- 
равило. Много смо пропустили и изгубили ! 
А празнине у редовима наших привредника, 
нарочито по варошима, нијесу попуњавали 
наши млади. нови, чили рекрути — јер их 
не имасмо — већ се нађоше други, готови, 
спремнп туђинци, странци мјесто нас и ва 
узеше — разумије се — подиције, које су 
прије у нашим рукама биле.

Ново вријеме затече нас у оном ста- 
њу, у којем се разбијена, обезглављена вој - 
ска налази.

Није дакле чудо, што се под тим ути- 
цајима и наш свијет у посљодње вријеме 
опет почео понешто интересовати за при- 
вредна питања и што се са свију страна 
хоће и жели опет живљи покрет.

Тај дух захвата данас — једва једном 
— све више и више и наше кругове, Србе 
на све страме, па и нас у Хапсбуршкој 
Монархији.

Оснивају се свакојаки српски при- 
вредни центри, око којих се Срби дотичног 
краја, као Срби, окупљају, везују у зајед- 
ницу и о својим потребама и невољама воде 
ријеч и бригу. По свима крајевима осни- 
вају се разна српска занатлијска удружења, 
српске аемљорадничке задруге, чисто срп- 
ске штедионице, кредитне и штедионичке 
задруге, банке, ради се на остварењу срп- 
ског трговачког удружења, подижу се, јед- 
ном ријечју, и у нас равне потребне и ко- 
рисне привредне установе, те се тако раз- 
вија и јача опште иптересовање и смисао 
за опште народно унапређење.

порима објашњавати Турцнма велике ко- 
ристп политичке и економске од подража- 
вања просвјећеној Јевропн, а особито ако 
својнм подајницима даде конституцију, чи- 
ме ће престнћи Руснју „тога траднцнјал 
нога крвника отоманске царевине“. Да за- 
иста Елијота није руководила искрена же- 
ља о увођењу конституције ради одакшања 
стања хришћана у Турској, впди се отуда, 
што се он притворно усхпћавао предузећем 
„Младо-Турске“ партпје, а као дппломата 
морао је знатн, да се хрншћанн немају 
чему надати од увођења те констнтуцнје, 
јер је она давала нскључнво право једино 
мухамеданцнма, а за хрпшћане оставнла 
само циљ службе н ропства овима нрвнм, 
јер у будућој дворани представника, Турцн 
морају иматп већину п заузнматн прва 
мјеста Оснм тога днпломат пнглешкн мо 
рао је знати јасно, да сва борба противу 
Махмут Неднм-паше имала је девизу „да 
се у будуће хрншћаннма ие чпне ннкаквн 
уступци, ннтп да се попушта у одноша- 
јнма Јевропн". По тако новом склопу гога 
правила, о чему је знао сер Хенрих Елн- 
јот, у цијелој отоманској царевини треба 
да господарн закон корана, јер је по њн 
ном мишљењу сва несрећа наншла на 
Турке, од како су почелн пренебрегавати 
правила корана и замјењивати нх новнм 
регламентима, којн су давали права нно 
страним дипломатима и капнталистима.

Подржавајућн покрет конституцијо- 
нера и јавно далазећи у додир с њнховим 
вођама, сер Елијот инјо заборављао утн- 
цатн и на саму владу турску, упнњући се 
да им докаже, да је Пнглешка јединствена 
заступннца турска противу трн савезно 
тадашње државе јевропске, које су се рн- 
јешиле да поступају с њом диктаторски. 
Он се није устручавао окривљиватп Ру-

сију за позивање другпх стацпјонера, је- 
дино да ослабе турску владу, преувелича- 
вајући опасност положаја у Цариграду, 
заборављајући да је он -- Елијот — првн 
позвао ннглешку флоту у Безик, а њпно 
ријешење за друге стацијонере да Је бпло 
доцннје два дана иза његовог познва флоте.

Чим влада мало, у чем будц било, 
попустн масн народној, тпм више маса нма 
смјелости на даље захтјеве, те п софте 
иочну са својим захтјевнма све внше из- 
бијати на површину. Софте сад почну пре- 
домншљатп да одвоје калифат од султана, 
а ако би се томе Абдул-Азис противио — 
то да га збаце с престола, а на његово 
мјесто да узднгну његова рођака Мурата, 
који је био присталица „Младо-Турака“ и 
којн је још у напрнјед обећао датн кон- 
ституцију. Да бн своју замисао што боље 
остварилп, софте су очекивале да нм по 
њнном рачуну дођу још 12.000 софта нз 
Анадолије.

Пошто се покрет за збацање законн- 
тог султана у велико рашнрно, и пошто је 
у ту завјеру ступио већи број масе народ- 
не, Дервиш-пагаа намисли се кориетоватп 
тим и поставити на престол Јусуф-Пзедина, 
снна Азисова, којн је био началник гвар- 
дије, али већнна гласова бпла је за Му- 
рата. Истина, Мурат је имао непотно право 
нашљедства на престо, алп других спо- 
собностп није нмао ннкаквих; напротив 
бпо је човјек мек, бојажљнв, подчнњавао 
се упливу са стране, — једном рпјечју 
бно је без одважности човјек, а његов бра- 
тучед Јусуф-Изедин одбнјао је од себе свих 
својим охолнм карактером, те на њега није 
могао ннкакав великаш уплнвнсатп.

Нешто од овнх завјора дошло је до 
уши п самоме султану Абдул-Азису, и он 
строго нареди да се пази на еваки покрет

Муратов, којему је био забрањен излазак 
без одобрења п зпања обер камергера. Кња- 
жевп, синовци Абдула-Меџида а особито 
Абдул-Хамид (данашњи султан) овнм на- 
ређењем буду страшно увријеђени, да су 
предпоставпли за часнпје живјетн своје- 
вољним затворницима, него се подчинитн 
тако унижавајућпм распоређењем за њи- 
хову част.

Прнсталпце Муратове чим за ово до 
знаду, почну се бојати за сами живот Му 
ратов, те је ово и убрзало доцнији преврат.

Људи, који су тада стајали на управи 
Турске владе, при крају крајева увнде 
опасност даљег попуштања бурним мани- 
фестацијама софта, које су могле за собом 
привући велике заплете, а особито нм је 
то напоменула појава иностраних парабро- 
да на Боефсру, која им је свједочила, да 
ће државе строго казнитп сваки покушај 
и напад на иностране подајнике и на 
хрпшћане, те Усеин-Абди-паша нареди, да 
јаве софтама, да ће пм он умјетп доско- 
чити, ако се нкад внше појаве на улицама. 
Ово учини те се један дио софта обрати 
с молбом султану, да им опрости што су 
се усудили умијешати у државне послове. 
— Даље се говорило да је ово султана 
јако дирнуло, те је наредио да се као дар 
нзда софтама нз његове сопствене благајне
10. хиљада златних лира За овим одма 
буду прп свим џамијама отворене школе 
поново, а неке немирнога духа софте ра- 
зашљу по околним областима. Ово потоње 
предузеће владе противу софта, било је 
за султана несрећно, јер су се њпм ко- 
рнстовалн вође револуцијонера, који су п 
по провпнцијама спремилп умове за пре- 
враг. По њиховом наговору, софте, којих 
су велнки број нспратнлп по областнма, 
ходиле су по селима и варошима јавно

проповиједајући о потреби промјене владе, 
и ширећп позив у којему је била изложена 
крнвица владе и потреба партпјског рада 
противу нсте. Тај позив састојавао из сље- 
дећнх тачака:

Закон пророков гази се на најсрам- 
нпјн начнн. Необуздана страст султанова 
к раскоши и разврату и довела је народ и 
државу до пропасти.

ГГлатајадним солдатима ну опће свијем 
служнтељпма не нздаје се чнтаве мјесеце.

Државна управа налази се у рукама 
министара лакомих и неправедних, којн не- 
мају ни части ни савјести (аннсиз амансиз). 

Отоманска царевпна нзгубила је сна-
гу, богаство и славу.

Незаконита уређења државна, која су 
уведена из подражавања невјерницима, из- 
мпјенила су правила светога корана.

Због оваких околностн, сваки добри 
мусломанин дужан ее придружнти к они- 
ма, којн раде на корист иелама, те да се 
што боље п прије остварн програм ре- 
форма, које они предлажу. а то су :

1) Да се постави на престол брату- 
чед султанов Мурат.

2) Да се ухвате и казне сви министри, 
шЈп су издајнпци Алаха н отачаства.

3) Уннштење танзимат I *) и њего« 
вих уређења и одстрањење из управе сва- 
кога Јевропског елемента.

4) Успостављење шеријата или све- 
тога закона Коранова.

5) Покровитељство Хришћанииа.
6) Уважавање по одношају к Јевропи

Турски навив нове организације отоманско 
царевине но јевронским начелима, које је увео сул- 
тан Абдул-Меџид.

(Наставиће се.)



За школом и науком, а то је за нро 
свјетом, б еше у Срба од увијек воље и 
отимања Ко не зна све наше прилике и 
неприлике, могао бн помислити, да је у нас 
с«м-' зг» школе било воље и иитересовања, 

за дз . г;, што да их нема; јер ко се није 
могао дати на впше школе и науке, тај се 
није нн у другом чему огледао или чега 
другога лаћао него се држао онога, што 
су му и дједови радили.

Али као да у томе у посљедње ври 
јеме пође на боље. Истина, иде се у нас 
и данас — више иего пкад досад — на 
школе; и треба да тежи за школом п на- 
уком онај коме може бити ; али уз то траже 
и палазе и они ваљанп младићи, који не 
могу на више шко.те, данас и на другој 
страни лијепо поље за рад и заслугу.

Видио је већ и наш свијет. како из 
бијела свијета долазе све више и више сва- 
којаки мајстори, трговци и стручњаци, те 
плаве наша села и градове, богате се мсђу 
нама и потискују нас пз дана у дан све 
успјешније, јер умију, јер раде, — а ми 
сједимо скрштених руку на нашим приви- 
легијама, па кукамо!

Које примјер што успијевају странци, 
— а које биједа наша отвори једва једном 
и нама очи. И у нас ово посљедњих десе- 
так година заузимају се и ваљани ђаци, и 
разумни родитељи, и заузимљиви, свијесни 
учитељи, може се рећи: свн интересовани 
и позвани фактори све живље, разумније 
и успјешније, да се што више ваљаних 
српских, младића упућују на стрину у ше 
грте и да се посвећују разним поштеним, 
корисним и уносним занатима,

Опгати, нанредни и привредни покрет 
обухватио је све крајеве и слојеве, па бог- 
ме и наше газде и трговце. Још прије неку 
годину могли смо видјети многе српске рад- 
ње и радионице иуне шуђе, стране чељади. 
Чисто би који иут човјек иомпслио, да има 
Срба домакина, који воле туђег радника у 
својој куби и иородици или да не. воде бри- 
ге о тим стварима, да им је све једно, ко 
му је у радњи. И то се, хвала Вогу, данас 
на. добро окренуло. Данас беш једва наби 
толико несвјесна, немарна Србина газду, да 
не би држио, учио, уиуДивао Србе као мла- 
ђе и шегрте у својој радњи. Данас веб сви 
Срби и свуда и зе и на то — досад се у 
нас обично рекли: „ситнице“! — стоје свјес- 
но на биљези, коју и исправљају дојакош- 
ње грјехе.

Истина, не може се све на јеханпут 
поправити и дотјератп, гато се многим де- 
сетинама година грјешило, кварило, прене- 
брегавало н заборављало. Отупјелп смо 
скоро сасвим према најважнијим народним 
потребама и питањима. Ако хоћемо да све 
то исправимо, ред је да сви сложно засу- 
чемо рукаве, па да радимо коју десетину 
година људски. А кад се обнови и утврди 
опет права народна свијест; кад схватимо 
сви, да се немамо ни са које стране чему 
надатп; кад сви сав наш рад према томе 
удесимо, онда неће требати више ни упут- 
става, ни савјета. онда ће тећи вода куд 
је текла.

А да би то што прије било, ваља 
омладину још из ране младости спремати 
на рад, спрематн на издржљивост у раду, 
па ће онда оно мјесто оживјети, цио крај 
онај пропјевати, јер добра дјеца постају 
узорни младпћи, а узорни младићи поста- 
ју срећни људи, који и друге повуку за 
собом. Од надничара оца може изићи на- 
предан и моћан син, који ће п своју по- 
родицу боље прихватпти II потпомоћп. Да 
буде среће и у кући и у народу, ваља сву 
бригу посветити дјеци. А дјеца се не могу 
изоштрити и како ваља на рад спремити 
у кући роднтељској, него у широком сви- 
јету. Без воде се нпко не научи пливати, 
а без муке и без пробијања кроз свијет 
нико се не научи ваљано радити ни тећи. 
Зато ко жели дјетету своме среће и на- 
претка у животу, тај ће дјете своје још 
из малена упутнти у свијет на рад и на 
науку. Огласити ваља једном рат свему 
комотлуку, па прећи на рад, на озби- 
љан рад!

II« „Календара Матице Српеке-*.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
X —

Цетиње, 8 фебруара.
(Нови Сад и посмртна педесетого- 

дишњица Владике Рада.) По свим српским 
крајевима, од Фоче до Пакраца, било је ма- 
нифестација љубавн и поште прома вели- 
ком сриском Пјеенику, новодом његове по 
емртне педесетогодишњице, али је Нови 
Сад свима предњачио Најприје је ту Ма- 
тнца Српска држала на Никољдан свечану 
сједннцу, у којој је говорио ироф. А. Сан 
дић о животу и раду Слављеникову; за 
тнм је ванатлијска омладина приредила 
други дан Божнћа бесједу у славу Њего- 
шеву на којој је држао еходап говор проф. 
Тих. Остојнћ; па је Српеко Народно Но- 
аоришно Друштво приредило 26 јануара 
свечану преставу „Горског Вијенца“ у 
спомен Слављеника. О тој представи но- 
восадски „Браник“ пише: „Публика наша, 
која је дупком напунила по8ориште, слу-

шајућп са позорнице првп пут дубокок 
мудрошћу и жаркпм родољубљем српскнм 
пронпкпуте ријечи велпкога пјесника срп 
ског, била је и остала све до краја све- 
чано расположена, и том свечаном распо- 
ложају свом дала је видљпва доказа тнме, 
што је са својих мјеета поустајала н сто- 
јећки саслушала за ту прилику од г. Нее 
Бајића компоновану химну: „Боже драги, 
који све управљаш,“ која се отпјевала на 
заиршетку „апотеозе,“ када вила ловоро- 
вим вијенцсм овјенчава главу пеумрлога 
пјесника Рада. Велико одушевљење нза- 
авао је брзојавни поздран Књаза црногор- 
скога Николе I. на г. А Хаџпћа ове са- 
држпне : „Пуно вам захваљујем на саои- 
штењу, да бе се данас ирви иут ирсдстав- 
љати „Горски ВијенаиД мога великога 
Стрица. Увјерен сам, да бе вашом вјсшти- 
ном удешен за иозорницу усијети. Жали * 
што не могу бити ирисутан, да аилауди- 
рам генију сриске Сиарте на иозорници 
срискг Атнне. П и к о ла“

За ову свечану преставу написао је 
др. Л. Костић сљедећи „Пролог“:

На Ловћен гледах, у сну, с Цотиња, 
пун зазора, ка’ негда, дјетиња. 
Испитљив. ал’ у смјерној молитви, 
прозборих оној светој колиби:
„Пјесниче, друже, душе, што ти би 
те тамо попе свог тијела прах, 
у громове, олује, град и страх?
Нијеси л’ зар свог праха био сит 
опроетивши се земне трпије, 
но, иоиут ираха оца Србије, 
у душе своје уплете га нит?
Зар праху да се душа поклони 
у самртни у час напокони, 
те да га дигне собом узгори 
да опроштају час не ускори?
Ил’ тајне те што покрива твој хум 
разумјет’ не ће никада наш ум?
Да л’ за то прах свој попо на тај ком, 
да с њега гледага душом жалосном, 
гдје илеме твоје сиава мртвим сном?
Па реци, наговјести, дај ми знак, 
што видиш отуд, свјетлост или мрак ? 
Вндиш ли врага, оног старог, твог ? 
Једва га видиш, сломио га Бог.
Вињиши су му сад крпетине, 
а мач и круна подсм’јех свјетипе.
Ал’ многи други створио се враг, 
час ту, час тамо, свуд му видиш траг. 
Има их грдних, нма внђених, 
има их голих, има кићених, 
час мислиш није никакав им број, 
час навале ка’ љутих зоља рој.
Ал’ који је, у врашком сјемену, 
најжешћи крвник твомс племену ?

Иа Ловћен-капи замагли се храм. 
Облачак над њнм, црни један прам, 
сијевну муња по том прамену, 
ка’ да су слова у том пламену, 
лијепо читам гато ми пише плам:
„Док на ту земљу ови стоји кам, 
најцрњи враг је Србпн себи сам!“

А прсф. Јован Живојновић написао је 
„Апотеозу“ као Епилог за „Горски Впје- 
нац“ у два призора. Први је призор у 
црквн пјесннковој на Ловћену, у поноћа. 
Око гроба Цјесникова стоје сви учесници 
у „Горском Вијенцу.“ На једном предњем 
крају Милош Обилић а на другом Вук 
Мићуновић. У средини остраг Владика Да- 
нило. Нред ци)елом појавом Внла. У дру 
гом призору зазвоне звона, запуцају иушке 
улази коло Црногораца и Црногорака. Ви- 
ла се повлачи у дно са својима и залазе 
иза позорнице. Платно црквено у дну 
позорнице подижс се и на облаку појав- 
љује се око ејенке Владичине вијенац пре- 
ђашњих јунака из „Горског Вијенца“ са 
Милошем Обилићем. Овај призор завршује 
са хпмном, коју народ пјсва:

Боже драги части и поштења,
Изведи нам род из искушења; 
Оаслушај му молитве и хвале:
Високо пу дигни идеале!
Божс’ драги св’јота родитељу,
Размакни му ону маглу вељу,
У висинс вид му скрени свете,
Да спасења стазу не помете!
Изашао је нарочити број „Позоришта“ 

са сликом Владичином, у ком је штампан 
„Пролог“ и „Епилог“, са врло лијепим 
чланком о „Горском Внјенцу“ од проф. 
Тихомила Остојића.

Такођер је изашао уједно 4 и 5 број 
„Бранкова Кола“ у славу Владичину, који 
ћемо у идућем броју прпказати.

(Књинсевни Лист.) Изишла је XII 
свеска овог часописа за годину 1901. са 
овом садржином: Његушу. пјесма од „Ноиа, 
Мнбаи; Патница, приповијетка (свршетак) 
— од Сава II. Вулстнба; Пред Боцарибе- 
вом сликом: „На развалинама сриског цар- 
стваи, пјесма (са сликом) од Ст. БешевиЛа— 
Петрова; Иротува Земљак (свршетак) од 
Ј. Холечека, е ческог Д. Вукошиб: Један 
ириложак за књижевно иросвјетну историју 
Црне Горе (свршетак) од Марка Драговнба; 
Једни иисмо из доба црногорског наиада на 
Зету 1832. године, приопћпо —т -б; Једна 
биљетка о границама међу Црном Гором 
и Аустријом, које су уре^ене за врнјеме 
владнке Петра II — приопћио Марко Дра- 
говиб; Да разбистримо! — Одговор на од-

говор. полемичка расправа од Мнрка Ми- 
јушковиЛа; Пролог за „Горски Внјенаци од 
Др а Лазе Костиба; Аиотеоза као еиилог 
за „Горски Вијенац* од Јована Живојно 
внба; Књижевност: Дссст ирнча Брани- 
слава Нушнћа — оцјена од проф. Јашс М. 
Продановнба : Домабе његовање н васиитање 
дјеце у Црној Гори, написао А. Јовибеви^ 
— оцјена од С. II. Вулетиба: Нове књиге 
и листови ; Вилишке.

Уредпиштво велп, да се ова свеска 
листа због извјесних околностн задоцпила 
чптав мјесец п да ће свеске за јануар п 
фебруар изаћи заједно.

Тшграми Бечког „Нор. Бира".
БРЕМЕРХАВЕН, 3 феб. — 

Пруоки Прпнц Хајнрих кронуо јо 
пут ЕБујорка на брод „Кромирннц 
Вилхелм“.

БИОГРАД. 4 феб. — Краљ је 
1 примно оставку министра просвјете 

Ковачевпћа. Миннстар трговине Мн- 
ловановнћ привремено замјењује га.

ПАРИЗ, 5 феб. — „Тан“ до- 
поси из Лондона под росервом да 
су два бурска делегата отпутовала 

1 у Транзвал да обуставе ноирија- 
ј, тељства.

ЦАРИГРАД, 6 феб. — Трго- 
1 винскп уговор турско-србијски пот- 
“ писан.

— Порта јо иозвала Принца од 
Самоса у Цариград.

БИОГРАД, 7 феб. — Министар 
нностраннх дјела Црне Горе Вуко- 
вић стигао је.

— У скупштини је одговорио 
мнннстар просјодник на интерпела- 
цију о нападајима извјесие иностра- 
не штампе на Србпју и њену дина- 
стију. Већина је одобрила одговор.

РИМ, 8 феб. — Краљ је отво- 
рио парламенат престоним говором, 
жнво аплаудиран, рекавшн да су 
односи Италнје са свима велеснлама 
изврсни. Политика, која је узимала 
у обзир сва наша права и све наше 
дужности, задобила нам је одобра- 
вање и симпатијо и ласкаво доказе 
поштовања од свију народа ипостра- 
нпх. У концерту велнких сила об- 
рана интореса, вјерност савезима и 
возе срдачног прпјатељства слажу 
со потпуно са главним циљем Ита- 
лије, уздржањем мира.

РИМ, 9 фобруара. — При из- 
бору пресјодпика камаро владии кан- 
дндат Вила јо добио 142, социјалист 
Коста 17, а предато је 120 бпљота 
бијолих. При ужем избору Внла је 
добио 135, Коста 25, а 142 бијела 
биљота. Узбуђење Занардели је из- 
јавно да со министарство ресорвира 
усљед овог гласовања да одлучи. 
Занардели је иоднио Краљу оставку 
кабинета

Нереди у Трсту и Барцелони.

ТРСТ, 1 фобруара. — Штрајк, 
којп су започелн фогисти лојдовп, 
иостао је опћи. Сви магазпни су 
8атворени. Велико мноштво по ули- 
цама озлојеђоно камоњнма ломи про- 
зоро. Полпцпја јо покушала да раш- 
ћера свјетнну, која баца иа њу ка- 
мење и испалила два метка. Један 
агонт полнцајскн рањон. Војска јо 
заувола цно град.

ТРСТ 2 фобруара. — На са 
станку радничком ннјосу могли го- 
ворници доћн до ријечи усљод вике. 
4000 радпика увоћано нопзбројнпм 
мноштвом иролазе по улицама. Вој- 
ска н х је рашћерала алн су они 
бацалп камоње н једног офицнра 
тешко раннли. Тада јо војска пуцала. 
Пало је пет мртвих и много рањо- 
ннх. Многе је полнција уапсила. 
Вође раднпчке прнстало су на нрод- 
ложеии арбитраж.

ТРСТ, 3 фебруара. — Послије 
подиа сакупљене масе бацали су ка- 
мење иа куће, које нијесу извјесиле 
црннло за погинулим, оборилн су 
форало, запалили газ. Војска је пу- 
цала, п пала су 3 мртва и 4 рањена. 
У печер јо била тншнна. Суд арби- 
тража прихватио јо захтјеве фогнста.

Један агент пулпцајски убијен, многп 
рањени. Влада јо прогласила извап- 
редно стање у Трсту, обуставила 
уставна права, о у случају потребо 
биће проглашен пријеки суд.

ТРСТ. 4 фебруара — Прогла 
шеп је прпјекн суд за преступе 
пс.бупо V граду и околинн. Данас 
мир До синоћ су 95 уапсени данас 
тројнца. Јучер су пали 2 мртва и 
7 рањених. Слагачи су опет почелн 
радити. Данас силни вјетар смећавом.

МАДРПД, 5 феб — Положај у 
Барцелони врло овбиљан. У суко- 
бима много рањених. Опсадно стање 
и војнички суд проглашен. Штрајк 
је опћи отиочоо. Сва радња обуста- 
в*7Р>он.а.

БАРЦЕЛОНА, 5 феб. - Рад- 
ници су се сукобили са војском. 
Пало је мртвих и рањених 35. Многп 
уапшени. Догало је појачање војске. 
Број радника 80,000.

ТРСТ, 6 фоб. - - Траје тишина. 
Војска чува јавне зграде н инду- 
стријалне заводе.

БАРЦЕЛОНА, 7 феб. — Уни- 
верситет и све школо затворене су. 
Управитељи радничких удружења 
уапшени су. Агитација се распостнре 
по околпнп. Барикаде се подижу. 
Војска је пуцала и ранила више 
радннка. Мноштво је покушало да 
рвзвалн трамвај. Иптервенирала је 
коњица. Много рањених. Апсења се 
настављају.

БАРЦЕЛОНА 8 феб. — Рад- 
нпци су убили три радника, који су 
хтјели радити и једног пећара, који 
био дигао цијену хљоба Смутња 
има карактор анархистички.

МАДРИД 8 феб. — Држи со 
да ће криза министеријална насту- 
пити послије декрета, који ћо обу- 
ставити гарапције уставне у Шпањ- 
ској. Из Сарагосе јављају да је за- 
владао штрајк опћи.

БАРЦЕЛОНА, 9 фебруара. — 
Радници су покушалн да ослободо 
другове уапшоно Војска је одбила 
тај нападај на тамницу и многи су 
остали мртви и рањени.

Прпватне Објаве.

II Р 0 Д А. Ј Е М
Моју кућу у Зетској улпци 
Број 11.

Цотиње, 2 фебруара 1902 г.
С. Татар.

Р. 14 Вр 9 2—2

О Б Ј А В А.
Продајемо из елободне 

руке нашу кућу, која се на- 
лази у улици „Н о в и ц е 
Ц е р о в и ћ а“ на Цетињу.

За ногодбу обратити се 
иотписатој

браћи: Петар и Митар Почек.
Р. 25 Бр. 11 1-3

Р I џ М Е:

Направљање 
парних макина, 
парних котлова 
и парних лађица 
во ироиисима б. 
и к. ратне ма- 
рине.

„Направља - 
ње трансмисија и 
кола.

„ Ливаоница 
гвожђа, челика и 
туча.“

„Поправке“ 
МОћО ИЈИбО.

II. п. Бр. 20 19—20
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